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...Прад мет, зме шча ны ў 
кан тэкст, ста но віц ца тво рам 
мас тац тва — фак тыч на ўжо 
ак сі ё ма крэ а ты ву (твор чай 
дум кі), якая не па тра буе до ка-
заў. А ка лі прад мет — крэс ла, 
а кан тэкст — чор ны квад рат, 
ды яшчэ ў сцэ ніч най пра сто ры, 
то згод на з ло гі кай атрым лі-
ва ец ца крэ а тыў у квад рат най 
сту пе ні... На гэ та раз ліч ва ла 
Воль га Сквар цо ва, аў тар і рэ-
жы сёр пер фар ман су «Прад-
мет ная раз мо ва», пад час 
яко га гле да чу пра па на ва лі па-
раз ва жаць аб тым, што мож на 
на зы ваць тво рам мас тац тва, 
пра ад нос насць мер ка ван няў 
і ацэ нак су час най твор час ці, 
пра ўсё тое, што аб мер ка ва-
на не ад ной чы, што больш не 
па тра буе до ка заў ні дзе. Але 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь раз-
ва жаць пра гэ та мож на зноў і 
зноў, абы гры ваць гэ тыя дум кі 
як но выя і ары гі наль ныя, і ўсё 
яшчэ за ста нуц ца тыя, для ка го 
гэ та ад крыц цё і кру ты экс пе-
ры мент. На са май спра ве ўсё 
за ле жыць ад кан тэкс ту — і ра-
зу мен не сут нас ці мас тац тва 
твор ца мі, і мер ка ван не пра 
мас тац кі твор пуб лі кі. І эма-
цый ны вод гук на яго, асаб лі ва 
ка лі га вор ка пра тэ атр, та му 
што гле да чы са мі ста но вяц ца 
част кай тво ра, пры нам сі, ства-
раль ні кі пра ду гледж ва юць гэ-
ты мо мант: тэ атр — мас тац-
тва жы вое, што ства ра ец ца 
лі та раль на на ва чах. А гэ тыя 
во чы на ле жаць кан крэт ным 
лю дзям, якія іс ну юць у пэў ных 
са цы яль ных (гра мад скіх) умо-
вах. Та му крэ а тыў у квад ра це 

на клад ва ец ца на кан тэкст у 
квад ра це.

Па ві нен на клад вац ца, раз-
ва жа юць тыя ай чын ныя рэ жы-
сё ры, для якіх тэ атр — больш 
чым пля цоў ка для па ка зу па-
ста но вак. Сё ле та бе ла рус кі 
шоу-кейс фо ру му «ТЭ АРТ» 
фар мі ра ва лі са мі ўдзель ні кі 
тэ ат раль на га пра цэ су: пра-
па ноў ва лі свае тво ры для 
па ка зу, дзя ку ю чы ча му ў ар-
га ні за та раў быў вы бар. Та му 
сё ле та са чыць за бе ла рус-
кай пра гра май фес ты ва лю 
«ТЭАРТ» бы ло не менш ці ка-
ва, чым за за меж най. Пры нам-
сі, тым, хто жы ве тут і ве дае, 
за што вар та па ва жаць асоб, 
што пра цу юць на бе ла рус кі тэ-
атр і ро бяць у ім фан тас тыч-
ныя рэ чы. Усё ж наш асаб лі вы 
агуль ны кан тэкст і, ад па вед-
на, тэ ат раль ны пра цэс лепш 
зра зу мее той, хто з'яў ля ец ца 
яго част кай (з ад на го ці дру-
го га бо ку сцэ ны).

Але сё ле та бе ла рус кая 
част ка фес ты ва лю пра ду-
гледж ва ла пэў ную за да чу: 
пра соў ваць бе ла рус кі тэ атр за 
ме жы кра і ны. Дзе ля гэ та га на 
«ТЭ АРТ» пры еха лі кры ты кі з 
роз ных кра ін і на ват рэ гі ё наў, 
мер ка ван ні якіх ма юць уплыў 
на ар га ні за та раў між на род-
ных фес ты ва ляў. Скла да на 
ўя віць, што іх ура зі ла з 13 пра-
гле джа ных ай чын ных па ста-
но вак і пра ек таў, та му ад та го, 
які кан тэкст (у пер шую чар гу 
гра мад скі як вы зна чаль ны) 
бя рэц ца пад ува гу, за ле жыць, 
пой дзе ад зна ка ў «плюс» ці ў 
«мі нус». Ад яго ж за ле жыць, 

што для нас іс тот на ў пер шую 
чар гу: сэнс для па ляп шэн ня 
жыц ця, які да но сіц ца дак лад-
на (для леп ша га ра зу мен ня 
боль шас ці), ці над та ары гі-
наль ная фор ма, за якой ён 
мо жа на ват згу біц ца.

Па чы на ла ся бе ла рус кая 
пра гра ма пра ек там цу доў-
най ар тыст кі Свят ла ны Бень. 
14 пе сень, ство ра ных кам па зі-
та рам Ва ле ры ем Во ра на вым 
на сло вы пі цер ска га паэ та 
па чат ку ХХ ста год дзя Мі ка-
лая Алей ні ка ва. Пры коль ныя 
пе сень кі пра жыц цё ка зю лек 
аформ ле ны кан цэп ту аль на: 
вы кон ва юц ца мля вым го ла-
сам (як тут не ўспом ніць Аляк-
санд ра Вяр цін ска га?) пад мі ні-
ма ліс тыч нае кан цэп ту аль нае 
афарм лен не. І мож на бы ло б 
са праў ды вяр нуц ца ў дзя цін-
ства, ка лі толь кі спа сці га ец-
ца на ва коль ны свет, а цыкл 
«З жыц ця на ся ко мых» у гэ тым 
да па ма гае. Маг чы ма, так яно і 
ўспры ма ец ца, ка лі не ве даць, 
што гэ тыя іра ніч ныя дзі ця чыя 
(а мо жа, са ты рыч ныя?) вер шы 
каш та ва лі Мі ка лаю Алей ні ка-
ву жыц ця: ён быў рэ прэ са ва-
ны ў 1937 го дзе... Тыя ні бы та 
бяс крыўд ныя «та ра кан чы кі», 
што пра ві лі баль на той час 
у ча ла ве чым све це, ра зу-

ме лі, што чы таць іх дзе цям 
бу дуць да рос лыя... Нам пра 
гэ та ні бы та і на мя ка юць: на 
эк ра не міль гае без ліч ну лёў 
і адзі нак, ці рап там з'яў ля ец-
ца вы ява чыр во на га ча ла ве-
ка. Ды і му зы ка — гу кі не для 
дзі ця ча га слы ху, не для гуль ні. 
Ней кае тры вож нае ад чу ван-
не пад час пра гля ду ўзні кае, 
яго ня суць ме на ві та сло вы, 
але абы хо дзіц ца ўсё без вы-
раз на га сэн са ва га ак цэн ту. А 
мо жа яго па збя га лі на ўмыс на, 
ства ра ю чы вы ключ на эс тэц кі 
пра ект?..

Спа чат ку сэнс. Гэ тым кі-
ру ец ца Аляк сей Ля ляў скі, рэ-
жы сёр, што трымае сла ву бе-
ла рус ка га тэ ат ра ля лек. Сэнс 
важ ны тут і ця пер, зра зу ме ла 
па вод ле спек так ля «Птуш кі» 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэ-
ат ра ля лек. П'е са Арыс та фа на 
ста ла пад ста вай для Ля ляў ска-
га па га ва рыць з на мі пра нас... 
Па-да рос ла му, па-муж чын ску, 
цвёр да, з дак лад на рас стаў ле-
ны мі ак цэн та мі. Як бу ду ец ца 
і на чым тры ма ец ца ча ла ве-
чае гра мад ства. Якім чы нам 
і ча му ўзні ка юць хі ме ры, якіх 
на па чат ку не за ўва жыць. Гэ та 
той ва ры янт тэ ат ра, дзе кан-
тэкст ста но віц ца ня бач ным да-
дат ко вым ге ро ем. Зняць гэ тую 
па ста ноў ку з на ша га кан тэкс-
ту — і яна губ ляе сваю вы раз-
ную ак ту аль насць. Не ду маю, 
што гэ та ней кім чы нам змян-
шае знач насць Ля ляў ска га як 
рэ жы сё ра, на ад ва рот, па ста-
ноў ка свед чыць пра тое, што 
рэ жы сёр з'яў ля ец ца най перш 
гра ма дзя ні нам, бо ён ства рае 

ўсё не «на вы ваз». Гэ та той 
рэ жы сёр, які на огул цу доў на 
ад чу вае кан тэкст, на ват у за-
леж нас ці ад тэ ат ра, у якім ста-
віць (не здар ма ў Ра сіі сё ле та 
ад зна ча ны прэ мі яй «За ла тая 
мас ка»).

Яшчэ ад ну яго па ста ноў ку 
«Ві зіт ста рой да мы» (па вод-
ле Ф. Дзю рэн ма та) прад ста-
віў Гро дзен скі аб лас ны тэ атр 
ля лек. На гэ ты раз раз мо ва 
пра ма раль у гра мад стве (на 
пры кла дзе ад на го кан крэт-
на га го ра да) вя дзец ца зу сім 
па-ін ша му. Але не без уцяг-
нен ня ў дзе ян не гле да ча. 
Кож ны, хто ў за ле, ста но віц-
ца са ўдзель ні кам... за бой-
ства: ка лі га ра джа не на сцэ не 
рас праў ля юц ца з Аль фрэ дам 
Ілам, гас не аб са лют на ўсё (!) 
свят ло, і толь кі па гу ках зра-
зу ме ла, што ад бы ва ец ца. У 
тэ ат раль най за ле ці на огул 
жыц ці — ця пер ня важ на, та-
му што цем ра ўсіх аб' яд на ла. 
І ўсе — маў чаць... з ад чу ван-
нем ня ём кас ці.

Дзей ны тэ атр, які мя няе 
ча ла ве ка, мо жа пра ца ваць і 
не «ў лоб», не на праст кі (але 
каб счыт ваць але го рыі, трэ ба 
ра зу мець рэ ча іс насць). Ка лі 
на ват та ле на ві та рас па вес ці 
пра тра ге дыю ма лень ка га ча-
ла ве ка ў той час, як усе на во-
кал га раць вя лі кай ідэ яй, як 
гэ та зроб ле на ра сій скім рэ-

жы сё рам Рус ла нам Ку да шо-
вым у па ста ноў цы па вод ле 
А. Пла то на ва «Фро» ў Брэсц-
кім аб лас ным тэ ат ры ля лек. 
Тон ка і плас тыч на з да па мо-
гай ма лень кіх ля лек рас кры-
ва ец ца дра ма су праць ста ян ня 
гра мад ска га і глы бо ка ін ды-
ві ду аль на га. Ідэя мо жа быць 
роз най (у ча сы Пла то на ва — 
ад на, ця пер — ін шая, але так-
са ма вя лі кая ў за леж нас ці ад 
кра і ны), а жа дан не шчас ця 
кан крэт ным ча ла ве кам ні хто 
ад мя ніць не мо жа.

І сам ча ла век, на ват ка лі 
зна хо дзіц ца на дне, што па-
ка заў рэ жы сёр Ігар Ка за коў у 
па ста ноў цы Ма гі лёў ска га аб-
лас но га тэ ат ра ля лек. Пра яе 
мы пі са лі асоб на. Але хо чац ца 
на га даць: гэ та той мо мант, ка-
лі тэ атр кі дае вы клік кан тэкс-
ту. Ча ла ве чай су поль нас ці, 
якая ўвесь час толь кі і га во-
рыць пра вы со кія па мкнен ні, 
не ро біць ні я кіх рэ аль ных на-
ма ган няў над са бой, каб вы-
рвац ца з бру ду, уз няц ца з дна. 
Та му па ды хо дзіць да мя жы, за 
якой — поў нае зні шчэн не. І не 
хо чаш, а за ду ма еш ся...

У тым лі ку і пра тое, што 
сут насць (сэнс) аб умоў лі вае 
фор му іс на ван ня ў тэ ат ры і 
тэ ат ра на огул.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by

(Пра цяг бу дзе.)

У гэ тым мож на прос та па та-
нуць. Шэсць кон кур саў, шэ раг 
па за кон курс ных пра грам, вы-
ста вы, ін дуст ры яль ная плат-
фор ма, су стрэ чы з аў та ра мі і 
пра фе сі я на ла мі кі но. XXІІІ Мін-
скі між на род ны кі на фес ты валь 
«Ліс та пад» — свя та, якое заў-
сё ды з та бой, — сё ле та па ка-
жа 159 філь маў з 45 кра ін, дзе 
83 кар ці ны — кон курс ныя. Пра-
гра ма аб' яў ле ная, пля цоў кі на-
зва ныя, бі ле ты амаль га то вы да 
про да жу. Па лі ста па дзім.

Філь мам ад крыц ця — цы ры мо нія 
ад бу дзец ца 4 ліс та па да ў кі на тэ ат ры 
«Маск ва» — ста не ра сій ская ка лек-
тыў ная ра бо та «Пе цяр бург. Толь кі па 
лю бо ві». Аль ма нах змя шчае ў са бе 
сем пі цер скіх гіс то рый, ство ра ных 
ся мю рэ жы сё ра мі-жан чы на мі, ся род 
якіх Рэ на та Літ ві на ва, На тал ля Куд-
ра шо ва, Аў доц ця Смір но ва, Ган на 
Па рмас, вя до мая аў тар ствам не-
каль кіх клі паў для гру пы «Ле нін град» 
(у тым лі ку «Экс па на та») ды ін шыя. 
Кар ці на, прэм' е ра якой ад бы ла ся на 
«Кі на таў ры», яшчэ пад час здым каў 
бы ла ад ным з са мых ча ка ных філь-
маў го да, і ця пер ёй вы паў пэў ны го-
нар рас па чаць «Ліс та пад».

Кі на тэ ат ры «Цэнт раль ны», «Мір», 
«Пі я нер», «Пе ра мо га», а так са ма 
Му зей гіс то рыі бе ла рус ка га кі но 
ста нуць пля цоў ка мі для па ка заў, у 
га ле рэі TUT.BY бу дуць пра хо дзіць 
ме ра пры ем ствы індуст ры яль най 
плат фор мы. Па ка зы — гэ та зна чыць 
у пер шую чар гу кон курс ныя пра гра-
мы: 11 кар цін Асноў на га кон кур су 
іг ра во га кі но, 12 — у «Ма ла до сці 
на мар шы», так са ма 12 філь маў у 
Асноў ным кон кур се да ку мен таль на-

га кі но, 8 — у «Ліс та па дзі ку», 16 — 
у Кон кур се на цы я наль ных кі на школ. 
На цы я наль ны кон курс у гэ тым го дзе 
пла нуе па ка заць 24 філь мы — 10 іг-
ра вых, 9 да ку мен таль ных і 5 ані ма-
цый ных.

Кар ці на «Са ла ман ка», да якой 
ма юць да чы нен не аў та ры-бе ла ру сы, 
тра пі ла на На цы я наль ны кон курс і 
кон курс да ку мен таль на га кі но ад-
на ча со ва. Упер шы ню за ўзна га ро ду 
«Ліс та па да» па зма га ец ца ра бо та з 
Лі ва на — гэ та «За бой ная здым ка» 
Мір-Жа на Бу Ша айя ў «Ма ла до сці 
на мар шы». Пра гра ма ўтрым лі вае 
шмат фес ты валь ных «хі тоў» — на-
прыклад, ула даль нік «За ла той ра-
ка ві ны» з Сан-Се басць я на кі тай-
скі фільм «Я не ма дам Ба ва ры», 
«Сье ра не ва да» лю бім ца Кан ска га 
кі на фес ты ва лю ру мын ска га рэ жы-

сё ра Крыс ці Пую, «Мі мо зы» Олі ве ра 
Лак са, што атры ма лі гран-пры тыд-
ня кры ты кі ў Ка нах, да ку мен таль ны 
фільм «Пры часць» поль ска га рэ жы-
сё ра Ган ны За мец кай, што атры ма ў 
гран-пры Тыд ня кры ты кі ў Ла кар на 
ды ін шыя-ін шыя. Не ка жу чы ўжо пра 
тое, што па-за кон кур сам на «Ліс та-
па дзе» бу дуць па ка за ны пе ра мож цы 
Кан ска га, Бер лін ска га і Ве не цы я нс-
ка га кі на фес ты ва ляў — «Я, Дэ ні эл 
Блэйк» Ке на Лоў ча, «Мо ра ў аг ні» 
Джанф ран ка Ро зі і «Жан чы на, якая 
сыш ла» Ла ва Дзі я са.

У кон кур се ўдзель ні ча юць і 
тыя, хто трап ляе на «Ліс та пад» не 
ўпершыню. У асноў ным кон кур-
се іг ра во га кі но ўдзель ні чае фільм 
«Сла ва» Крыс ці ны Гро зе вай і Пе та-
ра Вы лча на ва — іх кар ці на «Урок» 
у мі ну лым го дзе атры ма ла «зо ла-

та» «Ліс та па да». Ка зах скі рэ жы сёр 
Адзіль хан Ер жа наў, чый фільм «Чу-
ма ў ауле Ка ра тас» так са ма ўдзель-
ні чае ў кон кур се, два га ды та му з 
філь мам «Гас па да ры» атры маў у 
нас дып лом жу ры кі на прэ сы «За эс-
тэ тыч ны мі ні ма лізм у са цы яль ным 
кі но». Наш зям ляк Сяр гей Лаз ні ца, 
які сё ле та з філь мам «Аў стэр ліц» 
удзель ні чае ў Асноў ным кон кур се 
да ку мен таль на га кі но, у 2012 го дзе 
атры маў «зо ла та» «Ліс та па да» за 
фільм «У ту ма не» па вод ле Ва сі ля 
Бы ка ва.

— «Ліс та пад» — па сут нас ці адзі-
ны кі на фес ты валь у све це, які ў сва іх 
кон курс ных пра гра мах ро біць ак цэнт 
на кра і нах бы лой, а не дзе на ват і ця-
пе раш няй ка му ніс тыч най пра сто-
ры, — ка жа ды рэк тар пра грам іг-
ра во га кі но Ігар СУ КМА НАЎ. — На-
ват зна ка мі тыя фес ты ва лі ў Кот бу се, 
Віс ба дэ не аль бо анап скі «Кі на шок» 
усё роў на тэ ры та ры яль на аб ме жа-
ва ныя Ус ход няй, Цэнт раль най Еў-
ро пай аль бо кра і на мі СНД і Бал тыі. 
Наш фес ты валь мае больш шы ро кую 
па літ ру, у яго по лі зро ку аказ ва юц ца 

і не ка то рыя эк за тыч ныя для нас кра-
і ны — Кі тай, В'ет нам, у мі ну лым го дзе 
ў кон кур се «Ма ла досць на мар шы» 
ўдзель ні ча ла ку бін ская кар ці на «Пра-
ект ве ку». Хто ве дае, ка лі-не будзь тут 
мо жа ака зац ца і фільм з Паў ноч най 
Ка рэі. Гэ та кра і ны з агуль ным ідэа-
ла гіч ным мі ну лым і роз ны мі лё са мі 
ў су час нас ці, заў сё ды ці ка ва па на зі-
раць і да ве дац ца, што ад бы ва ец ца 
ў на шых блі жэй шых су се дзяў, пра 
кі не ма то граф якіх мы доб ра ве да лі 
яшчэ да рас па ду Са вец ка га Са ю за і 
які сён ня для шы ро ка га гле да ча з'яў-
ля ец ца пэў най Terra Іncognіta. «Ліс та-
пад» дае маг чы масць да лу чыц ца да 
гэ тых тэ ры то рый, ма гу вас упэў ніць, 
на сён няш ні дзень тут, маг чы ма, ад-
ны з са мых ці ка вых і жы вых кі не ма-
та гра фій у све це.

Філь мам за крыц ця — і гэ та го-
нар — ста не апош няя кар ці на поль-
ска га кла сі ка Ан джэя Вай ды, што 
не так даў но пай шоў з жыц ця. Гэ та 
кар ці на «Ас тат ка выя вы явы», якая 
рас каз вае пра Ула дзі сла ва Стржа-
мін ска га — поль ска га і бе ла рус ка га 
мас та ка пер шай па ло вы XX ста год-
дзя. Фільм тра піў у лонг-ліст прэ міі 
Ос кар у ка тэ го рыі «Най леп шы фільм 
на за меж най мо ве» (шорт-ліст яшчэ 
не аб ве шча ны). Рэ жы сё ру бу дзе пры-
све ча на так са ма ад на з вы стаў — 
«Філь мы Ан джэя Вай ды ў су свет ным 
кі на пла ка це» ў мас тац кай га ле рэі імя 
Мі ха і ла Са віц ка га.

Ра зам з «Ас тат ка вы мі вы ява мі» 
11 ве рас ня кі на фес ты валь за вер-
шыц ца, але ду маць пра гэ ты ка нец 
па куль што не хо чац ца.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovich@zviazda.by
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СІ ЛА КАН ТЭКС ТУ

Кі на кро кіКі на кро кі  ��

Кі на фес ты валь «Ліс та пад» аб' явіў пра гра му
Пад час фо ру му бу дзе па ка за на 159 філь маў

Па-за кон кур сам 
на «Ліс та па дзе» бу дуць 
па ка за ны пе ра мож цы 
Кан ска га, Бер лін ска га 
і Ве не цы я нс ка га 
кі на фес ты ва ляў — «Я, Дэ ні эл 
Блэйк» Ке на Ло ў ча, «Мо ра 
ў аг ні» Джанф ран ка Ро зі 
і «Жан чы на, якая сыш ла» 
Ла ва Дзі я са.

ПРА ШТО СВЕД ЧАЦЬ 
БЕ ЛА РУС КІЯ ПА СТА НОЎ КІ 

ФО РУ МУ «ТЭ АРТ»

І са праў ды, сё ле та 
мы маг лі га на рыц ца: 
прад ста ві лі 
ўсе бакі ачы н на га 
тэ ат раль на га пра цэ су.

Сцэна са спектакля «На дне» (рэж. І. Казакоў).Сцэна са спектакля «На дне» (рэж. І. Казакоў).

Кадр з фільма «Пе цяр бург. Толь кі па лю бо ві».Кадр з фільма «Пе цяр бург. Толь кі па лю бо ві».


